# 城市副于上

2023年6月15日 星期四 责编:海鹰 美编:郑芸如 投稿邮箱:yy1220@xmrb.com



#### 忙而不茫

那是一段忙乱的时光,持续 了许多年。每日天刚蒙蒙亮,我 便从岛内"漂洋过海"去上班,倒 地铁、转公交二十几公里,披星戴 月,风雨无阻。

有一日,长时间紧绷的弦于 不经意间断了,方知凡事不可过 于用力,否则便如同指间流沙。 过犹不及之后,我身心俱疲,出院 后,我每周往返医院,医生一次开 的药竟达十几种。周围的声音此 起彼伏,关心担忧的有,嘲笑讥讽 的亦有。我自己也迷茫了,不知 如此忙究竟是实现了理想抱负, 还是蹉跎了年华岁月。茫然之 下,我辞职了。

中年辞职,何去何从,我没有 太多的忧伤。踏出大门的那刻, 仰望天空,我笑了,我依然是那个 满腔赤诚的我。挚友瑛如得知我 的境遇后,驱车载我前去漳州古 城散心。但她不知,我许久未曾 踏足漳州古城,只因曾是伤心 地。然,时过境迁,一切都已风轻 云淡。我顺道拜访了几位老师, 他们惋惜我当年考博复试落败, 赠书予我。我笑笑,人不必用太 深的执念来困住自己,世界之大, 精彩无处不在。

接下来的几个月,我躲在小 屋内看书、品茗、种花、疗伤…… 日子一天天过去,惬意却也有些 空虚。看着身旁朋友各种卷,我 开始怀疑自己,虽说亲友们一直 用"健康第一"来抚慰我的内心, 可我感觉未来一片茫然。

几个月后,我偶遇了她一 一位良师益友。在某个瞬间,我 突然被唤醒——我的天亮了! 原 来我的志向一直在那里,年少的 意气风发亦不曾走远,只是过往 的忙乱将它们掩盖起来。忙让我 无暇顾及其他,身体失去了感受 的能力,心灵迷失了最初的方 向。当我不自觉与他人做比较而 懊恼当初的选择时,她说:"每个 人都有自己的使命,也有各自的 活法,各有悲喜,无须比较。"是 啊,无须比较,只要永葆初心,让 今日的自己优于昨日的自己,就 足够了。

如今,我明白了:有事可忙是 天下的福泽,永不迷茫是人间的 信念。人生如寄,时光匆匆,最好 的生活就是在忙碌中突破迷茫、 保持清醒;在繁杂中坚守初心、从 容应对;在期待中日行跬步、努力 自律。这就是,忙而不茫,繁而不



#### 一日剃九头 九日无头剃

闽南人在调侃生意不顺畅,即 忙时很忙,闲时很闲,抑或年头不 能风调雨顺,旱即旱死,涝即涝死, 会时常运用理发行业的一句行话, "一日剃九头,九日无头剃"。

这句俗语源于理发师自我调 侃生意淡旺参差,忙闲不均的业 态现象,既直白浅显,又形象生 动,体现了闽南人的生活智慧。

## 之旧物件

老战友群里,上海籍战友张福 良晒出的一张搪瓷杯照片拨动了 我的心弦(如图)。搪瓷杯虽然不 再崭新,但字迹清楚,尤其是杯身 上的"645"让我倍感亲切。老战友 张福良1970年入伍,1975年退 役,他的5年军旅生涯都是在厦门 海军"645"艇上度过的。

上世纪六七十年代,125吨护 卫艇在东南沿海的海战中曾立下 赫赫战功。厦门有一个护卫艇大 队,"645"是其所属二中队3号艇 的舷号。我与张福良曾有两年时 间一起在"645"艇轮机部门并肩战 斗,同住一个舱室,同吃一桌饭,我 俩是"货直价字"的风雨同舟。

而我对搪瓷杯怀有更深一层 的感情。1972年3月,"645"艇在 厦门造船厂检修,艇部议定利用公 杂费给每位艇员制作一只有纪念 意义的搪瓷杯。副艇长陈文贵负 责,并指定我和雷达班长俞成国配 合。于是,我们三人数次步行去巡 司顶的搪瓷厂调研,到车间参观, 商定搪瓷杯的图案。对于搪瓷杯 图案要不要有"645"舷号,大家有 不同意见,有的说贴上舷号破坏了 对称性,不美观;有的认为,只有贴 上舷号才有特殊意义。最终,我们 按多数人的意见,让搪瓷杯出现了

# 搪瓷杯上的"645"



"645"。当官兵们拿到新搪瓷杯 时,大家都看了又看,爱不释手,有 的忍不住说:"有舷号的搪瓷杯更 有纪念意义。"

今年4月6日,一批1968年入 伍的秦皇岛籍战友重回厦门,他们 一到厦门,就去坐了鼓浪屿的渡 轮,在渡轮上深情地遥望了"645" 艇曾驻泊过的厦门海军码头。这 批老战友中,陈连友是当年"645"

艇的后炮班长,我和同在厦门的老 战友林文耀一起接待了半个多世 纪前同在"645"艇上战斗的老战 友,心情格外激动,大家又聊起了 "645"艇从大连出厂到温州入列, 再调防厦门的过程。席间,我问陈 连友:"还记得那只搪瓷杯吗?"他 说:"还珍藏着呢!"这只搪瓷杯成 了"645"护卫艇的象征物,成了我 们这些战友怀念军旅的精神寄托!

#### ♥淇霖 读来读往

#### 闻着油墨香读报

繁忙的工作之余,最惬意 的事情莫过于休息时间品一 杯清茶、读一份报纸。在诸多 报刊中,我尤其喜欢《厦门日 报》的"城市副刊",因为方寸 小天地,落笔有真情。

回忆起来,我读报的习惯 是从当新兵开始慢慢养成 的。那时候,虽然军事训练任 务很重,但每天下午连队都会 安排15分钟时间,专门用于 各班组织读报。战士们端坐 在马扎上,从班长开始,每个 人轮流读一篇《解放军报》《人 民前线》等当天报纸上的新 闻,要求声音洪亮。有时候, 读到好文章,班长还会提问读 报体会,一来加深印象,二来 防止有人心猿意马,白白浪费 了宝贵的学习时间。

随着时间的推移,我逐渐 喜欢上读报,不论是当战士, 还是后来考上军校,毕业分配 到部队,几乎每天都会拿起报 纸读一读、看一看,遇到好文 章,或者好词好句,就剪报或 摘抄下来,坚持了很长一段时 间,为我写材料积累了不少资 料。遗憾的是,这个好习惯因 为一些原因有几年被我放弃

转业以后,为了备战军转 干部安置前的统一考试,我一 有时间就来到翔安区图书馆 学习,除了环境相对安静之 外,最主要的原因是能从报纸 上收集到不少时事资料。渐 渐地,我又找回了过去读报的 记忆,学习成效也十分明显, 当年约200人参加考试,我的 成绩是并列第七名,选到了第 一志愿的工作岗位。

随着信息时代的发展,越 来越多的人喜欢通过手机、电 脑等电子产品获取讯息,而我 依然爱着那种手拿报纸阅读 的感觉。每天一上班,我首先 就会到门卫室看看报纸到了 没有,特别是《厦门日报》。

当我双手捧着报纸,闻着 淡淡的油墨香味,细细品读 "城市副刊"的每一篇文章,在 字里行间感受每一位作者的 真情流露,每次都仿佛吃了一 顿丰盛的营养大餐。而且,通 过学习和编辑老师的指点,我 也陆陆续续在"城市副刊"发 表了一些文章, 还认识了不少 优秀的文友。

## 食尚 广♥在水一方

#### 卤味飘香

卤味,是百搭又不挑季节 的美食,夏天能做凉拌菜,冬 季能做热卤和现捞;在饭桌上 它能佐餐下饭,也能做聚会、 聚餐时的伴手礼,偶尔还能充 当解馋的小零食。

我喜欢卤味,总在街上寻 寻觅觅卤料店,每一家卤料店 都有自己专属的味道密码,香 味浓淡,卤汁里香料的调配, 都有自己的秘方。有一次,到 舅舅家做客,舅舅是我们家族 里的做菜高手,他卤制的牛肉 非常入味,切开以后片片纹理 清晰,入口口弹有嚼劲,我们 都大呼好吃。我说:"舅舅,你 做的卤牛肉有外婆的味道。" 舅舅说:"是啊,我的卤牛肉就 是跟你外婆学的,那是我们家 传的味道。"舅舅很耐心地给 我讲如何挑选食材,如何制作 卤料,我也很想试试看。

做卤味的食材,都要经过 精挑细选,选择质地紧密,能 够经得起长时间炖煮的食材: 肉类如凤爪、牛腱子、牛百叶: 素菜也可以卤,如腐竹、豆腐、 莲藕……经过卤制,这些食材 会呈现更丰富的味道,放凉后 再吃,口感〇弹,层次丰富,越 吃越香,越吃越想吃。

有句话说:卤菜要香,全 靠卤汤。这汤,也就是卤味的 灵魂。汆过水的各类食材放 入锅中,开始准备冰糖、酱油、 八角、花椒、香叶等作料。神 奇的卤汁,宽容地接纳各式食 材,小火慢煮,久浸慢泡之后, 卤味终于修成正果,谱写出一 篇百味融汇的风物诗。

小时候,每次去外婆家, 都巴望着能吃到外婆卤的牛 肉。外婆把卤好的牛肉放在

玻璃罐里,放在高高的架子 上,我总在架子下来来回回地 仰头张望,脖子都酸了。外婆 看到了,会拿一片给我解解 馋。外婆卤的牛肉太好吃了, 每一片都让人回味无穷。

母亲的厨艺一点儿也不 逊色于外婆,闲暇时父亲喜欢 吃点卤味喝点小酒,所以她有 空的时候,总在厨房忙碌。灶 膛的火烧得旺旺的,一大锅食 材在锅里"咕咚咕咚"地响 着。各类食材放进卤锅后,接 下来就是耐心等待了,整个房 子都被卤料浓郁的香味包裹 着,竟让人有了微醺的感觉。 晚上,家家户户的灯亮起来 了,米饭也焖好了,母亲把卤 好的肉类或者素菜切好放入 盘中。橘黄的灯光、白花花的 米饭,还有卤得深红发亮的猪 头肉、腐竹,一家人坐在灯下, 享受着难得的美味时光。家 人围坐,灯火可亲,这是俗世 中很美好的画面。

如今我已人到中年,美食 的接力棒似平已经传到了我 的手中。在这个信息交流更 加迅捷的年代,我们有更多的 渠道去获得烹制食物的方 法。我制作卤料的方法不仅 有对家庭厨艺的传承,更有一 点江湖气息,兼容并蓄,南北 兼收。但是总有一些情感、一 点挂念是不会改变的,我常常 和家人一起享用一大锅卤味, 那样的画面温暖又美好。

己的卤料秘方,不变的是满满 的爱与牵挂。美食是表达爱 的最好的方式。我怀念飘香 的卤味,那是家的味道。

一代人有一代人属于自

### 再回首 / ▼林艳

#### 怀念"大海小鲜"的美好日子

都说厦门人爱吃海鲜,我也不例 外,而小小的我是从鼓浪屿当年的水 产晚市开始吃货之旅的。

说是水产市场,其实是一条马路, 位于鼓浪屿轮渡码头的西面、鼓浪公 园大铁门前,是父母上下班的必经之 路。那些年,父母下班路过时,正好能 赶上晚市。

水产市场沿着马路一字排开,摊位 一个连着一个,一直延伸到海岸,海港 里停泊着一艘艘大大小小的渔船,摊贩 多是渔船的主人。晚市的地板湿漉漉 的,空气中夹杂着淡淡的咸腥味。几百 米的水产市场很热闹,吆喝声、讨价还 价声、剁鱼的"咚咚"声,交织在一起,此 起彼伏,这是熟悉的市井之声。

下午五点多,摊贩们来这里抢占 最佳位置,每个摊位前放着三四个篓、 竹筐,最新鲜的鱼虾蟹贝摆在最显眼 的地方。摊贩穿着围裙和高筒水鞋, 手持一把木杆秤,把顾客挑好的海鲜 装好袋,往秤钩上一挂,一手提着线 绳,一手顺着秤杆轻轻拨动秤砣,当秤 杆保持平衡时,根据秤砣系绳对应的 秤花读出重量。如果来得再晚些,碰 上摊贩准备收摊,海鲜就不再论斤卖 了,而是直接"抄底货",一口价,不挑 个头,竹筐里剩下的海货统统打包。

满心欢喜地把海鲜带回家,一边 用毛刷清洗,一边盘点"战利品":三眼 蟹、青脚蟹、花蟹、旺螺、苦螺……当晚 能吃到什么,全凭运气。铁锅端上灶 台,放入清水,架上蒸盘,鱼虾蟹贝一 只挨着一只摆放,蒸盘上排得满满当 当。切入几片姜,盖上锅盖,打开煤 气,清蒸十分钟,阵阵香气扑面而来,

惹得我直流口水。掀开盖子的那-刻,香味弥漫整个厨房,迫不及待地用 筷子夹起一只看着最顺眼的花蟹,嘟 着嘴轻轻吹着它,待凉后开始剥壳,剥 壳有一种开盲盒般的乐趣,猜猜是否 有蟹膏。花蟹肉雪白,肉质一缕一缕, 要是再蘸点海堤牌酱油,味道更是甘 甜。虽然有些海鲜卖相不佳,但绝对 新鲜啊! 我想,我这张爱吃海鲜又挑 剔的嘴,就是那时候被"惯坏"的。

现在,当年的鼓浪公园早已变成 了海底世界,水产市场也不在了,偶尔 上一趟小岛,走在那条街上,总喜欢和 同伴描述当年水产晚市热闹的场景。 每当家人从厦门八市买回海鲜时,我 们就会谈起曾经在鼓浪屿靠海吃海的 日子,那也是临海而居捕捉"大海小 鲜"的美好日子。

#### 送妈妈上班的小女孩

近来,每天清晨总能在公交车站看 到一位四五岁的小女孩送她妈妈上班。

小女孩梳着可爱的发型,穿着漂 亮的公主裙,笑容甜美,依依不舍地拉 着妈妈的手,待妈妈上车后,还挥舞着 小手追着公交车小跑一段,嘴上喊着 "早点下班回来",一直等到车辆驶远, 才不情愿地停下来。

这画面是多么熟悉,让我想起了 自己的孩子。女儿悠悠出生在海沧, 当时全家还租住在沧二小区。每天早 晨,她总能准时醒来,跟在我们屁股后 面刷牙、洗脸、穿衣,把自己收拾得干 干净净,然后牵着我们的手一起去公 交车站等进岛的公交车。幼儿园放学 早,悠悠每天的"固定节目"是要在公 交车站等我们下班。不论刮风下雨, 当公交车门打开那一瞬间,见到站台 上女儿开心的笑容,一天的疲倦都会 一扫而光。

如今,女儿已经长大。课业紧张, 无法像之前接送我们上下班了。都说 孩子和父母是一场渐行渐远的修行, 女儿有了自己的小心思,说着新潮的 词语,哼着嘻哈的歌曲,藏着密码的日 记,再也不是以前腻歪着我们的"跟屁 虫"了。她有了自己的好朋友,上学放 学手挽手相约而行,偶尔我们接送她,

也只能帮忙背着小书包,默默地走在 她和好朋友的后面。每当这个时候, 我心里都五味杂陈,欣慰的是现在女 儿已经不需要我们的照顾了,心酸的 是她长大了不需要我们了。现在回到 家,女儿总爱跟我们分享当天在校园 里的趣事,认真聆听,努力做一名合格 的听众,算是取代公交车站迎来送往 的另一种"礼遇"吧。

相信所有的父母都会经历这样的 ·段时间。或许,这就是中国式亲情 普遍存在的一种现象,那就是:小时候 孩子是父母的全世界,而长大后,父母 就成了孩子的小部分。





**AmoyCSJB** 抖音二维码



微信二维码

广告/新闻热线 5581538

可在地铁站点 服务台旁的取 阅架免费取阅







